

晚报悦生活

受访人：李书亚 身份：退休干部 订报时间：6年

报纸就像老朋友 一天不见想得慌

□本报记者 牛超

“看报是我几十年养成的习惯，一日不看就难受。可以说，是报纸改变了我的人生之路……”11月1日下午，在市区湛南路原兴州机械厂家属院，李书亚家的茶几上，放着当天的《平顶山日报》和《平顶山晚报》。“我都已经细细看过了，内容挺丰富的，尤其是晚报‘发现鹰城’这个栏目挺不错的。”今年59岁的李书亚说。

看报改变了我的职业

李书亚从小跟着父母在兴州机械厂长大。“厂里有图书室，里面有杂志和报纸，我没事时就喜欢去图书室读书看报。”李书亚说，1980年，他高中毕业后到信阳当兵。当时，部队鼓励大家多写宣传报道，他便积极参与，写作水平有了不小的提高。

1982年，李书亚退伍后被分到市矿山机械厂当钳工。当时，车间里订

有《平顶山日报》。闲暇时，他就喜欢翻看。一次，他在街头闲逛时，发现街头没有垃圾箱，市民扔垃圾很不方便。于是，他试着写了一篇《街头应设垃圾箱》的文章送到平顶山日报社，后被发表在“扶正祛邪”栏目。

“虽然文字不长，却让我激动得夜不能寐，这是我见报的第一篇作品。”李书亚说，不久，市司法局受邀到厂里给职工上法治课。他试着写了一篇新闻短波，又被报社发表了。从此，他一边工作，一边写作，并开始尝试着采写社会新闻。只要有新闻线索，不管距离多远，他都会第一时间骑着自行车赶去，写好后送到报社。在他的努力下，又有数篇新闻稿件被报社采用。

机会总是留给有准备的人。1984年，原市重工局编写《重工业志》，凭借在《平顶山日报》的发稿经历，李书亚被借调去编写《重工业志》。1986年，《重工业志》编写完，他被调到了兴州机械厂宣传科，开始专职进行新闻报

道。后来，兴州机械厂改制为平顶山兴州机械制造有限公司，李书亚任政工部副部长，仍从事宣传工作。

退休后，自费订阅“两报”

2016年，李书亚因病退休。“以前，每天到单位第一件事就是看报，现在退休了，没了报纸，日子也变得寡淡无味。《平顶山日报》《平顶山晚报》这两份报纸就像老朋友，每天都要见一面，见不着就想得慌。”李书亚说，为此，退休后不久，他就自费订阅了“两报”。

“一个是党报，一个是都市报，对于了解国家及我市的大政方针和本市新闻都少不了。”李书亚说，虽然现在手机、电脑都很普及，但他还是习惯看报。“网络上的东西真假难辨。了解国家大事，还需要看官方媒体。我可以少买一件衣服，但不能少看一天的报纸。”

对于自己发表过的作品或他心仪的文章，李书亚都小心剪辑下来，张贴

在剪报集里。两本厚厚的剪报集卷页已经发黄。“这不但是我的心血，也见证了报纸的发展。以前，平顶山日报社只有日报，后来又创刊了晚报，而且版面也越来越多、越来越丰富。新闻报道也越来越细腻、精彩。”李书亚说。

看报的同时，李书亚还积极为晚报提供线索。“我们小区有两位高龄老人，一位97岁，一位91岁，两人身体很好，天天在一起下棋，子女也很孝顺。我把线索告诉了晚报记者，不久就被采用了……”每次看到晚报开展征文或征集线索活动，他都积极参与，为晚报出谋划策，提供新闻线索。

前段时间，李书亚又早早订阅了2023年的《平顶山日报》《平顶山晚报》。

“没有偏见，没有门槛，是平顶山日报社给基层的文字爱好者创造了一个施展才华的舞台，我会永远珍惜这份真情，一直陪伴《平顶山日报》《平顶山晚报》，为她装扮，祝她兴旺。”李书亚说。

乐声悠扬

11月2日，市城乡一体化示范区白龟湖国家湿地公园西段秀林园附近，鼓声阵阵。几位市民在秋意盎然的林间拍鼓娱乐，十分惬意。
本报记者 张鹏 摄



遭遇电信诈骗，钱没了 民警帮忙追回 市民送来锦旗

□记者 刘蓓

本报讯 11月2日上午，市民王女士来到市公安局湛河分局，为刑侦大队办案民警送来锦旗，感谢民警为其追回10万元损失。

据市公安局湛河分局刑侦大队民警范齐明介绍，6月7日，他们接到辖区居民王女士报警称其遭遇网络诈骗。接警后，民警迅速展开调查。王女士5月份在网上结识一名自称是部队军人的网友，两人关系发展迅速，在聊天软件中以“老公”“老婆”相称。该网友向王女士推荐了一个网络投资平台，王女士充值投资10万余元后无法提现，该网友也失联了。

“王女士遇到的是典型的‘杀猪盘’诈骗。”范齐明说，接报后，他们立即对王女士转账汇款的对方银行账户进行止付冻结，后期经过与相关银行沟通协调，为王女士追回被骗资金10万元。11月2日，收到失而复得的钱款，王女士特意到市公安局湛河分局，为办案民警送来锦旗。

无独有偶，11月2日上午，市民赵女士也为民警送来锦旗，感谢民警为她追回1000多元损失。据悉，10月13日，赵女士报警称，她10岁的女儿用手机上网玩游戏时遭遇网络诈骗，损失1000多元。民警了解清楚情况后，确定这是一起冒充公检法的诈骗案件。民警连夜进行研判，多次与涉嫌诈骗的账户持有人取得联系，并反复对其进行劝说，次日对方就将1000多元返还给了赵女士。

我市住户调查大样本轮换进入试记账阶段 1520户居民成为新一轮“国家记账人”

□记者 燕亚男

本报讯 11月2日，记者从新华区统计局获悉，五年一次的住户调查大样本轮换工作正在进行中，新一轮的1520户“国家记账人”也已确定，成为未来五年的新调查户，开始“为国记账”。

“你把手机打开，我先帮你下载一个e记账”“点开支出，你每天买菜、买面条等都可以记录到这里边”……当天上午，新华区统计局的调查员张晓辉、董彦和曙北社区的辅查员李新红来到曙光街街道曙北社区19号院居民廖勇家，现场指导他进行试记账。随后，在该社区20号院居民徐芳家，张晓辉手把手教，徐芳也学得格外认真。

“‘为国记账’是一件长期而细致的工作。操作方式非常简单，但是形成记

账的习惯却不容易。出门买一瓶水要记一笔，买了菜也需要分开记账，比如萝卜多少钱、白菜多少钱等，还要坚持把全家的账记录下来。”张晓辉说。

徐芳说：“没想到我也能被抽中当一次‘国家记账人’，感觉很自豪。记账也能明晰家庭收支情况和消费开支的方向，对于均衡家庭收支、规划生活等都有益处。”

据了解，住户调查是由国家统计局组织开展的一项重要民生调查，通过日记账和问卷调查相结合的方式采集居民家庭的收支、教育、医疗、社会保障等基本情况，住户调查获得的数据与民生息息相关，是制定最低生活保障、最低工资、养老金、法律赔偿等标准的重要依据，是评价高质量发展建设、巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、

改善民生工作成效的重要支撑。

张晓辉说：“新华区共抽中100户家庭作为记账户，于11月起开始为期一个月的试记账，12月初将正式开始记账。”

新华区统计局局长杨艳红告诉记者，依照《统计法》和《统计法实施条例》的相关规定，调查户提供的任何信息和回答的问卷内容都需要保密，不向其他任何单位和个人提供。国家统计局每五年对全部调查网点和样本家庭进行一次轮换，目的是保证住户调查样本的代表性和科学性。今年正是新一轮样本轮换年，主要是统计居民收入、支出的平均水平，不会去特别关注单个个体的信息。

据了解，此次大样本轮换调查抽取产生的1520户家庭，将代表鹰城居民参与记账工作。